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Подготовка работников 

с точки зрения работодателя

ÅÅëëååííàà  ÄÄààââûûääîîââàà,,

ñòàðøèé ïðåïîäàâàòåëü Ãîñóäàðñòâåííîãî

óíèâåðñèòåòà — Âûñøåé øêîëû ýêîíîìèêè

(ÃÓ-ÂØÝ)

Ñîâðåìåííàÿ ýêîíîìèêà ïðåäúÿâëÿåò ïîâûøåí-

íûå òðåáîâàíèÿ ê ïðîôåññèîíàëèçìó ðàáîòíèêîâ

è èõ ñîöèàëüíîé ìîáèëüíîñòè. Ìåõàíèçìîì ðå-

øåíèÿ ýòîé ïðîáëåìû ñòàíîâèòñÿ âçàèìîäåéñò-

âèå ñèñòåìû îáðàçîâàíèÿ ñ ðûíêîì òðóäà. 

Áåçóñëîâíî, ñóùåñòâóåò áîëüøîé èíòåðåñ ñî ñòî-

ðîíû ðàáîòíèêîâ ñôåðû îáðàçîâàíèÿ ê ñòàòèñòè÷åñ-

êèì äàííûì, êîòîðûå îòðàæàþò ìíåíèå ðàáîòîäàòå-

ëåé î ñîñòîÿíèè ñîâðåìåííîé ñèñòåìû îáðàçîâàíèÿ

è èõ ïîòðåáíîñòè â ïîäãîòîâêå ðàáî÷åé ñèëû. Ýòà èí-

ôîðìàöèÿ äà¸ò îðèåíòèðû äëÿ ñèñòåìû îáðàçîâà-

íèÿ: ïî êàêèì íàïðàâëåíèÿì ïîäãîòîâêè ñïðîñ â áëè-

æàéøåé ïåðñïåêòèâå ðàñøèðèòñÿ èëè ñîêðàòèòñÿ, ÷òî

ïîçâîëèò ñêîððåêòèðîâàòü îáú¸ìû è óðîâåíü ïîäãî-

òîâêè ïî êîíêðåòíûì ñïåöèàëüíîñòÿì. Â ïðîöåññå

ñîöèîëîãè÷åñêèõ îáñëåäîâàíèé â ðàìêàõ ïðîãðàììû

«Ìîíèòîðèíã ýêîíîìèêè îáðàçîâàíèÿ», êîòîðûå

ïðîâîäÿòñÿ ýêñïåðòàìè ÃÓ-ÂØÝ ñîâìåñòíî ñ Ôîíäîì

îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿ è Öåíòðîì Þðèÿ Ëåâàäû, ïî-

ëó÷åíû ìàòåðèàëû, ïîçâîëÿþùèå îöåíèòü ìíåíèÿ ðó-

êîâîäèòåëåé ïðåäïðèÿòèé î ñîñòîÿíèè ñîâðåìåííîé

ñèñòåìû îáðàçîâàíèÿ è ïðîàíàëèçèðîâàòü ñîñòîÿíèå

ðûíêà òðóäà. Èññëåäîâàíèÿ ïîçâîëÿþò òàêæå îïðå-

äåëèòü îáðàçîâàòåëüíûå ñòðàòåãèè íàñåëåíèÿ, îáðà-

çîâàòåëüíûõ ó÷ðåæäåíèé è ðàáîòîäàòåëåé.

Ðîññèéñêèé ðûíîê òðóäà ðàçâèâàåòñÿ ñåé÷àñ

î÷åíü äèíàìè÷íî. ×èñëåííîñòü ýêîíîìè÷åñêè àêòèâ-

íîãî íàñåëåíèÿ â 2005 ã. ñîñòàâèëà, ïî îöåíêå Ðîñ-

ñòàòà, 72,1 ìëí ÷åëîâåê, èëè îêîëî 51% îò îáùåé ÷èñ-

ëåííîñòè íàñåëåíèÿ ñòðàíû. Èç íèõ çàíÿòî â ýêîíî-

ìèêå 65,8 ìëí ÷åëîâåê (91,3% ýêîíîìè÷åñêè

àêòèâíîãî íàñåëåíèÿ). Áîëüøå ñòàëî ðàáî÷èõ ìåñò

â îðãàíèçàöèÿõ îòðàñëåé ñîöèàëüíîé ñôåðû, ôèíàí-

ñîâ, êðåäèòà è ñòðàõîâàíèÿ, óïðàâëåíèÿ, óâåëè÷èëàñü

÷èñëåííîñòü ðàáîòíèêîâ â ñôåðå òîðãîâëè, îáùåñò-

âåííîãî ïèòàíèÿ, ÆÊÕ, áûòîâîãî îáñëóæèâàíèÿ. 

Èçìåíåíèå ñòðóêòóðû ñïðîñà íà ïðîôåññèè

è ñïåöèàëüíîñòè ïðèâåëî ê ðàññîãëàñîâàíèþ çàïðî-

ñîâ ðûíêà òðóäà è ðûíêà îáðàçîâàòåëüíûõ óñëóã:

ðûíîê òðóäà íóæäàåòñÿ â ðàáî÷èõ è ñïåöèàëèñòàõ

îïðåäåë¸ííûõ âèäîâ äåÿòåëüíîñòè — èõ íå õâàòàåò,

íî âûïóñêàþòñÿ ñïåöèàëèñòû, â êîòîðûõ ýêîíîìèêà

íå íóæäàåòñÿ èëè óæå óäîâëåòâîðèëà ñïðîñ. Îñòà¸ò-

ñÿ çíà÷èòåëüíûì íåñîîòâåòñòâèå ìåæäó ñïðîñîì

основе в вузе дорожало каждый год примерно на одну пятую
или одну шестую часть. В Москве затраты на школьника рос-
ли ежегодно на треть, на дошкольника — на четверть, тогда
как на бюджетного студента вуза — всего на 3% в год, т.е. ни-
же темпов инфляции.

По сравнению же с предыдущим замером динамика не-
сколько иная. В регионах заметный рост затрат зафиксирован
на всех стадиях образовательного процесса. Особенно силь-
но — более чем в полтора раза (с 24,3 до 37,8 тыс. руб.) —
выросли траты на платное обучение в вузе. В столице тоже про-
должился рост расходов семей, однако по сравнению с предыду-
щим замером здесь почти не увеличились расходы на воспита-
ние дошкольника, а также на бюджетное образование в вузах.

Вне столицы наибольшую часть в затратах на дошкольни-
ка и наименьшую на бюджетного студента вуза составляют офи-
циальные платежи. Среди остальных направлений расходования
средств семей преобладают сопутствующие расходы: на покупку
учебников и т. п. Исключение в этом плане представляет по-
ступление в вуз, где основную часть остатка составляют неофи-
циальные (плата частным лицам) и коррупционные (взятки)
расходы. Заметную долю составляют такие траты при обучении
в вузе на бюджетной основе. Заметим, что при платной учёбе
в вузе неофициальные траты по абсолютной величине такие же,
как при бюджетном образовании, но по сравнению с официаль-
ной платой за обучение они относительно малы. В столице эти
закономерности сохраняются, причём выражены ещё более
резко. В частности, в составе расходов на поступление в вуз не-
официальные платежи, включая взятки, даже преобладают над
официальными.

В опросах трёх последних лет столица опережает провин-
цию и по темпам роста, и по самооценкам объёмов затрат на
подготовку и поступление в школу. Подавляющее большинство
семей нынешних первоклассников (70% в РФ и 75% в столице)
затратили определённые средства на подготовку ребёнка к шко-
ле. Чаще всего покупались учебники, книги, канцелярские
и другие сопутствующие товары. Каждая пятая семья вносила
официальную плату за подготовку ребёнка к школе. Кроме это-
го, 4% семей оплачивали подготовительные занятия у частных
репетиторов. В 9% случаев приём в школу требовал от родите-
лей неофициальных подарков или денежных взносов, в 7% слу-
чаев — официальных взносов. В 2005/06 учебном году зафик-
сирован резкий рост объёма затрат семей (без малого в четыре
раза) на оплату обучения младших школьников. При этом и по
распространённости, и по объёмам затрат на дополнительное
образование младших школьников столичные семьи существен-
но опережают другие регионы.

Образовательные траектории начинают формироваться
уже на этапе выбора школы — обычной или специализиро-
ванной. После завершения основного школьного образования
ученики спецшкол заметно чаще учеников обычных школ
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è ïðåäëîæåíèåì ðàáî÷åé ñèëû: íà ôîíå ýêîíîìè÷å-

ñêîãî ðîñòà ïîñëåäíèõ ëåò âñ¸ áîëåå îùóòèìûì ñòà-

íîâèòñÿ íåäîñòàòîê êâàëèôèöèðîâàííûõ êàäðîâ,

à ñ äðóãîé ñòîðîíû, ïîèñê ïîäõîäÿùåé ðàáîòû âåñü-

ìà àêòóàëåí äëÿ î÷åíü ìíîãèõ: áåçðàáîòíûõ, òåõ, êòî

â áëèæàéøåå âðåìÿ ïîòåðÿåò ðàáîòó èç-çà ðåñòðóê-

òóðèçàöèè ïðåäïðèÿòèé, âûïóñêíèêîâ øêîë, âóçîâ,

êîëëåäæåé è ÏÒÓ, à òàêæå òåõ, êòî âîçâðàùàåòñÿ íà

ðûíîê òðóäà ïîñëå ïðîäîëæèòåëüíîãî ïåðåðûâà.

Íåñîîòâåòñòâèå ñòðóêòóðû ñèñòåìû ïîäãîòîâêè

êâàëèôèöèðîâàííûõ ðàáî÷èõ ðåàëüíûì ïîòðåáíîñ-

òÿì ýêîíîìèêè ïðèâîäèò ê íåýôôåêòèâíîìó èñ-

ïîëüçîâàíèþ êàê îáùåñòâåííûõ ðåñóðñîâ, òàê è ìà-

òåðèàëüíûõ è ëè÷íîñòíûõ çàòðàò ïîòðåáèòåëåé îá-

ðàçîâàòåëüíûõ óñëóã. Ñîöèîëîãè÷åñêèé îïðîñ

ðóêîâîäèòåëåé ïðåäïðèÿòèé ïðîìûøëåííîñòè,

ñòðîèòåëüñòâà, òðàíñïîðòà, ñâÿçè, òîðãîâëè è ñôåðû

äåëîâûõ óñëóã ïðîâîäèë Àíàëèòè÷åñêèé öåíòð

Þðèÿ Ëåâàäû â 2005 ã.

×èñëåííîñòü äåôèöèòíûõ êàòåãîðèé ðàáîòíè-

êîâ, çàÿâëåííûõ ðàáîòîäàòåëÿìè, õàðàêòåðèçóåò

ìàñøòàáû íåóäîâëåòâîð¸ííîãî ñïðîñà íà ðàáî÷óþ

ñèëó. Ïî ðåçóëüòàòàì îïðîñà 2006 ã., îáùèé ðàçìåð

äåôèöèòà ðàáî÷åé ñèëû ñîñòàâëÿë 8% îò ñðåäíåñïè-

ñî÷íîé ÷èñëåííîñòè (äëÿ ñðàâíåíèÿ: â íà÷àëå

2005 ã. — îêîëî 5%). Ïî ðåçóëüòàòàì îïðîñà 2006 ã.,

íàèáîëåå ðàñïðîñòðàí¸ííîé îñòà¸òñÿ ïðîáëåìà

äåôèöèòà ïî äâóì îñíîâíûì êàòåãîðèÿì ðàáîòíè-

êîâ: 38% ïðåäïðèÿòèé óêàçàëè íà íåõâàòêó êâàëèôè-

öèðîâàííûõ ðàáî÷èõ, è 17% ïðåäïðèÿòèé — íà íå-

õâàòêó ëèíåéíûõ ñïåöèàëèñòîâ (ðóêîâîäèòåëåé

ñðåäíåãî çâåíà). Ýòî ñîîòíîøåíèå ïðàêòè÷åñêè íå

èçìåíèëîñü ïî ñðàâíåíèþ ñ íà÷àëîì 2005 ã., êîãäà

áîëüøå âñåãî äîïîëíèòåëüíûõ ðàáîòíèêîâ òðåáîâà-

ëîñü íà ïðåäïðèÿòèÿõ ïðîìûøëåííîñòè. 

Ïî îïðîñó 2006 ã., íà ïðåäïðèÿòèÿõ ïðîìûøëåí-

íîñòè, ñòðîèòåëüñòâà, òðàíñïîðòà ïî-ïðåæíåìó äåôè-

öèò êâàëèôèöèðîâàííûõ ðàáî÷èõ: â íà÷àëå 2006 ã.

ðóêîâîäèòåëè 45% ïðîìûøëåííûõ ïðåäïðèÿòèé,

38% ñòðîèòåëüíûõ îðãàíèçàöèé è 43% ïðåäïðèÿòèé

òðàíñïîðòà áûëè îçàáî÷åíû âîïðîñàìè ïîèñêà ðàáî-

÷èõ íåîáõîäèìîé êâàëèôèêàöèè. Âìåñòå ñ òåì îñòðî-

òà äåôèöèòà ðàáî÷èõ, ðàññ÷èòàííàÿ êàê äîëÿ íåîá-

õîäèìûõ äîïîëíèòåëüíûõ ðàáîòíèêîâ ê îáùåé ÷èñ-

ëåííîñòè ðàáî÷èõ, íåñêîëüêî ðàçëè÷àåòñÿ ïî

îòðàñëÿì: â ïðîìûøëåííîñòè è ñòðîèòåëüñòâå äåôè-

öèò êâàëèôèöèðîâàííûõ ðàáî÷èõ ñîñòàâëÿåò îêîëî

10% îò îáùåé ÷èñëåííîñòè êâàëèôèöèðîâàííûõ ðà-

áî÷èõ, íà ïðåäïðèÿòèÿõ òðàíñïîðòà ñèòóàöèÿ ìåíåå

êðèòè÷íà — äåôèöèò ñîñòàâëÿåò îêîëî 5%. Íå òàê îñ-

òðà ïðîáëåìà äåôèöèòà êâàëèôèöèðîâàííîãî ïåðñî-

íàëà â ñôåðå äåëîâûõ óñëóã, â òîðãîâëå, â ñâÿçè: òîëü-

êî òðåòü ïðåäïðèÿòèé ýòèõ ñåêòîðîâ èñïûòûâàåò íå-

äîñòàòîê ðàáîòíèêîâ íóæíîé êâàëèôèêàöèè.

Íî âìåñòå ñ òåì äëÿ ïðåäïðèÿòèé ñâÿçè, äåëîâûõ

(70% против 62%) планируют продолжить обучение в стар-
ших классах. Более высокая доля ребят, ориентированных на
высшее образование, в специализированных школах по срав-
нению с обычными школами объясняется тем, что родители
учеников школ со специализацией изначально нацелены на
прямую образовательную траекторию — из школы сразу в вуз
определённого профиля, в то время как родители учеников
обычных школ могут рассматривать более широкий спектр
образовательных стратегий для своего ребёнка. 

В целом по сравнению с предыдущим опросом снизились
затраты на подготовку к поступлению в вузы и увеличены за-
траты на поступление. Если говорить о затратах в целом,
то поступление москвичей в вуз немногим более затратно, 
чем для немосковских семей. При этом в процессе подготовки
детей в вузы московские семьи платят и чаще (63% против
54%), и больше, чем остальные семьи (в среднем 13,1 против
9,2 тыс. руб.).

Рынок кредитов на высшее образование пока ещё только
начинает формироваться: лишь 8% семей первокурсников уже
воспользовались такой возможностью, 11% хотели бы взять
такой кредит под приемлемый для себя процент, 73% не хотели
бы этого, остальные 9% — сомневаются.

Выбирая вуз, семьи абитуриентов ориентируются на пред-
ставления (в известном смысле романтические) об интересной
специальности, а семьи студентов оценивают качество вузов
в первую очередь по их репутации и уровню квалификации пре-
подавателей.

Московским семьям получение высшего и среднего про-
фессионального образования в среднем обходится дороже, чем
семьям по стране в целом. Тем не менее московский рынок об-
разовательных услуг предоставляет возможность семьям из
российских регионов получить диплом московского вуза или
техникума, инвестируя при этом средств не больше, чем в своих
регионах. Разумеется, речь при этом идёт не о самых престиж-
ных столичных образовательных учреждениях, а о тех из них,
которые по уровню, скорее всего, вполне сопоставимы с уров-
нем региональных образовательных учреждений.

Примерные оценки зарплаты, при которой преподавате-
ли могли сосредоточиться на своей основной деятельности
(т.е. отказаться от совместительства на стороне): в москов-
ских вузах за год возросли на 9 тыс. руб. и составили в сред-
нем 35,7 тыс. руб., в вузах других городов рост был не столь
интенсивным (3,6 тыс. руб.) — 23,3 тыс. руб. (для государст-
венных вузов запросы выше на 4,8 тыс. руб.). Уровень зарпла-
ты, который позволил бы привлечь на полную ставку молодых
перспективных преподавателей или самых сильных выпускни-
ков по Москве составил в среднем 25,9 тыс. руб., по другим го-
родам 15,6 тыс. руб. Максимальный же уровень зарплаты, ко-
торый позволил бы руководству привлечь на полную ставку
«преподавателя своей мечты», в московских вузах за год вырос

Í à ò à ë ü ÿ  Ê î â à ë ¸ â à Э К О Н О М И К А  О Б Р А З О В А Н И Я :
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óñëóã íàèáîëåå çíà÷èìîé îñòà¸òñÿ ïðîáëåìà äåôè-

öèòà ëèíåéíûõ ñïåöèàëèñòîâ: â íà÷àëå 2006 ã. ïðè-

ìåðíî íà 28% ïðåäïðèÿòèé ýòèõ îòðàñëåé îñòàâà-

ëèñü âàêàíòíûìè ìåñòà ëèíåéíûõ ðóêîâîäèòåëåé

èëè ñïåöèàëèñòîâ, à âñåãî íà ïðåäïðèÿòèÿõ ýòèõ îò-

ðàñëåé òðåáóåòñÿ äîïîëíèòåëüíî îêîëî 10–15% òà-

êèõ ðàáîòíèêîâ. 

Íàèáîëåå ðàñïðîñòðàí¸ííîé ïðè÷èíîé äåôèöè-

òà êâàëèôèöèðîâàííûõ ðàáî÷èõ ðóêîâîäèòåëè ïðåä-

ïðèÿòèé ñ÷èòàþò òî îáñòîÿòåëüñòâî, ÷òî îáðàçîâà-

òåëüíûå ó÷ðåæäåíèÿ íå ãîòîâÿò íóæíûõ ñïåöèàëèñ-

òîâ: â ïðîìûøëåííîñòè, ñòðîèòåëüñòâå, òðàíñïîðòå

ïî÷òè íà êàæäîì ïÿòîì ïðåäïðèÿòèè óðîâåíü êâàëè-

ôèêàöèè ðàáî÷èõ íèæå òðåáóåìîãî. 

Èññëåäîâàíèå ïîêàçàëî, ÷òî ïîäãîòîâêà ñïåöè-

àëèñòîâ â ñåãîäíÿøíåé ñèñòåìå ïðîôåññèîíàëüíîãî

îáðàçîâàíèÿ ìåíåå âñåãî óñòðàèâàåò ðàáîòîäàòå-

ëåé. Ïî ìíåíèþ ïðèìåðíî ïîëîâèíû ðàáîòîäàòåëåé

(53–56% â çàâèñèìîñòè îò óðîâíÿ ïðîôåññèîíàëü-

íîãî îáó÷åíèÿ), âûïóñêíèêè ïîñëåäíèõ ëåò (ïîñëå

1997 ã.) èìåþò íàèõóäøóþ ïîäãîòîâêó ïî ñðàâíå-

íèþ ñ âûïóñêíèêàìè ïðåäûäóùèõ ëåò. Îêîëî äâóõ

òðåòåé îïðîøåííûõ ðàáîòîäàòåëåé ïðèíèìàëè íà

ðàáîòó âûïóñêíèêîâ ñèñòåìû ïðîôåññèîíàëüíîãî

îáðàçîâàíèÿ ïîñëåäíèõ äâóõ ëåò. Ïî èõ ìíåíèþ, âû-

ïóñêíèêè çíà÷èòåëüíî óñòóïàþò îñòàëüíîìó ïåðñî-

íàëó, óæå ðàáîòàþùåìó íà ïðåäïðèÿòèè, ïî óðîâíþ

ïðîôåññèîíàëüíûõ çíàíèé. 

Â áîëüøèíñòâå ñëó÷àåâ íàéì âûïóñêíèêîâ ñâÿ-

çàí ñ ñóùåñòâóþùèìè çàòðàòàìè âðåìåíè è ôèíàí-

ñîâ äëÿ äîïîëíèòåëüíîãî îáó÷åíèÿ íà ðàáî÷åì ìåñ-

òå (â çàâèñèìîñòè îò êàòåãîðèè ïåðñîíàëà òàêîé îò-

âåò äàëè 64–69% ðàáîòîäàòåëåé). Ñåãîäíÿ íàèáîëåå

ïîïóëÿðíû òàêèå ôîðìû ïåðåïîäãîòîâêè êâàëèôè-

öèðîâàííûõ ðàáî÷èõ: îáó÷åíèå íà ïðåäïðèÿòèè ïîä

íàñòàâíè÷åñòâîì îïûòíûõ ðàáîòíèêîâ (51%), â êîì-

ïàíèÿõ-ïàðòí¸ðàõ (14%), â ó÷åáíûõ öåíòðàõ (59%).

Ê óñëóãàì ó÷ðåæäåíèé ñðåäíåãî è íà÷àëüíîãî ïðî-

ôåññèîíàëüíîãî îáðàçîâàíèÿ ðàáîòîäàòåëè îáðà-

ùàþòñÿ ðåæå (19%). Âûñîêèé óðîâåíü îðèåíòàöèè

ðàáîòîäàòåëåé íà ñîáñòâåííûå âîçìîæíîñòè îáó÷å-

íèÿ íà ðàáî÷åì ìåñòå äëÿ ïîâûøåíèÿ êâàëèôèêàöèè

ñâîèõ ðàáîòíèêîâ ñâÿçàí â ïåðâóþ î÷åðåäü ñ íåäî-

ñòàòêîì ôèíàíñîâûõ ðåñóðñîâ äëÿ îïëàòû óñëóã îá-

ðàçîâàòåëüíîé ñèñòåìû (òàêîé îòâåò äàëè â ñðåäíåì

66% ðàáîòîäàòåëåé). Îäíàêî îòñóòñòâèå íåîáõîäè-

ìûõ ó÷åáíûõ ïðîãðàìì óïîìèíàåòñÿ òàêæå äîâîëüíî

÷àñòî: â ñðåäíåì ýòó ïðè÷èíó íàçâàëè 28% ðóêîâî-

äèòåëåé ïðåäïðèÿòèé. 

Õàðàêòåð è ìàñøòàáû äîîáó÷åíèÿ ðàçëè÷àþòñÿ

ïî êàòåãîðèÿì íàíèìàåìûõ ðàáîòíèêîâ. Ïî ðåçóëüòà-

òàì 2004–2005 ãã. ïî÷òè ÷åòâåðòü ôóíêöèîíàëüíûõ

ñïåöèàëèñòîâ è 28% ëèíåéíûõ ñïåöèàëèñòîâ íóæäà-

ëèñü â äîïîëíèòåëüíîì îáó÷åíèè (ïåðåïîäãîòîâêå)

íà íîâîé äîëæíîñòè. Îêîëî 20% ñëóæàùèõ ïðèøëîñü

на 13,7 тыс. руб. и составил в среднем 66,2 тыс. руб., в вузах
других городов рост меньше (5,5 тыс. руб.) — 39,9 тыс. руб.

Должны ли преподаватели заниматься научными исследова-
ниями? «Должны, научная деятельность положительно влияет на
качество преподавания», — так ответили 86% ректоров вузов.
«Это не обязательно, хороший преподаватель не всегда хороший
исследователь», — так считают 11% ректоров вузов.

Проведена оценка научного потенциала преподавателей
по возрастным группам. В вузах доля преподавателей в возрас-
те до 30 лет, которые ведут научные исследования, составила
в среднем 55,6%, а доля тех, которые не ведут, но могли бы ве-
сти такие исследования, — ещё 17,5% (таким образом, науч-
ный потенциал молодёжи составил 73%). Среди преподавате-
лей в возрасте 30–49 лет эти показатели немного выше: 56,2 +
19,0% (научный потенциал 75%). В старшей возрастной группе
научный потенциал ниже: 54,7 + 16,9% (72%). Научные ис-
следования и разработки ведут 76% вузов, причём в половине
из них увеличивается объём научно-исследовательской и опыт-
но-конструкторской работы за последние три года; снижение
научной активности отметили лишь 7% вузов, ведущих научные
исследования.

Преподаватели называют свою работу привлекательной
из-за её творческого характера. Выбор места работы для препо-
давателей в первую очередь связан с хорошей атмосферой
в коллективе, а также удобным графиком работы (кроме
школьных учителей). 

При выборе учебного заведения 39% родителей школьни-
ков рассматривали несколько возможных вариантов. Основной
информацией при этом для родителей школьников становится
общение с учениками и их родителями, для студентов вузов, кро-
ме этого, — специальные издания, а также дни открытых две-
рей. Чаще всего несколько вариантов рассматривали родители
детей, которых отдали в гимназию или спецшколу (36%), а так-
же в частную школу (57%). При этом родители учащихся част-
ных школ наиболее активно использовали специальные издания
об образовательных учреждениях (28%), Интернет (21%), дру-
гие средства массовой информации (9%). 65% студентов всех
вузов использовали для поиска информации специальные изда-
ния, при этом дни открытых дверей были особенно полезны для
студентов классических университетов; Интернет — для студен-
тов технических и медицинских вузов; презентации и выстав-
ки — для студентов частных вузов; общение с учащимися — для
студентов университетов; с преподавателями — для педагогиче-
ских вузов и вузов в сфере культуры. 

Основной фактор выбора школы — её расположение по-
близости от дома, выбора вуза — его высокая репутация, пре-
стиж. Единственность в населённом пункте — важнейший фак-
тор выбора сельской школы; близкое расположение к дому
и бесплатное обучение — выбора обычной школы в городах;
высокая квалификация преподавателей — выбора гимназий
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äîîáó÷àòüñÿ íà íîâûõ ðàáî÷èõ ìåñòàõ. Íî ÷àùå âñå-

ãî òðåáîâàëîñü äîïîëíèòåëüíîå îáó÷åíèå âíîâü ïðè-

íÿòûì êâàëèôèöèðîâàííûì ðàáî÷èì: â ñðåäíåì

ïðåäïðèÿòèÿ, ïðèíèìàâøèå êâàëèôèöèðîâàííûõ ðà-

áî÷èõ, âûíóæäåíû áûëè äîïîëíèòåëüíî îáó÷àòü ïî÷-

òè 40% èç íèõ. Ðàçëè÷àþòñÿ òàêæå «îòðàñëåâûå»

îöåíêè âíîâü ïðèíÿòûõ ðàáîòíèêîâ. Ïî ìíåíèþ ðó-

êîâîäèòåëåé ïðîìûøëåííûõ ïðåäïðèÿòèé, â áîëü-

øåé ìåðå íóæäàþòñÿ â äîïîëíèòåëüíîì îáó÷åíèè

êâàëèôèöèðîâàííûå ðàáî÷èå. Ïî îöåíêàì ðàáîòîäà-

òåëåé, «ñðåäíåñòàòèñòè÷åñêîìó» âíîâü ïðèíÿòîìó

ðàáîòíèêó òðåáóåòñÿ íå áîëåå 1 ìåñÿöà äîîáó÷åíèÿ. 

Â öåëîì ðåçóëüòàòû îïðîñà ïîêàçàëè, ÷òî íà òåõ

ïðåäïðèÿòèÿõ, ãäå ïîäú¸ì ïðîèçâîäñòâà ïðîèñõîäèò

íà êà÷åñòâåííî íîâîé òåõíîëîãè÷åñêîé îñíîâå, îñî-

áåííî îñòðî îùóùàåòñÿ íåõâàòêà ðàáîòíèêîâ íîâûõ

ïðîôåññèé ëèáî ñïåöèàëèñòîâ, îáëàäàþùèõ îáíîâ-

ë¸ííûìè çíàíèÿìè è íàâûêàìè â ðàìêàõ ñóùåñòâóþ-

ùèõ ïðîôåññèé. Âîññòàíîâëåíèå ïðîèçâîäñòâà íà

ñòàðîé òåõíîëîãè÷åñêîé îñíîâå ñîïðîâîæäàåòñÿ

óâåëè÷åíèåì ñïðîñà íà ðàáî÷èõ òðàäèöèîííûõ ïðî-

ôåññèé, â òîì ÷èñëå è íà ðàáî÷èõ íåêâàëèôèöèðî-

âàííîãî òðóäà.

Èññëåäîâàíèÿ ïîêàçûâàþò, ÷òî ðóêîâîäèòåëè

ïðåäïðèÿòèé íå óäîâëåòâîðåíû ïðîôåññèîíàëüíîé

ïîäãîòîâêîé ñâîèõ ðàáîòíèêîâ è ïðîáëåìó ïîâûøå-

íèÿ êâàëèôèêàöèè â áîëüøèíñòâå ñëó÷àåâ ðåøàþò

ñàìîñòîÿòåëüíî, â ðàìêàõ ñâîåãî ïðîèçâîäñòâà, à íå

ïîëüçóþòñÿ óñëóãàìè ñèñòåìû ïðîôåññèîíàëüíîãî

îáó÷åíèÿ. Ñ îäíîé ñòîðîíû, ðàáîòîäàòåëè ïðåäúÿâ-

ëÿþò âûñîêèå òðåáîâàíèÿ ê íàëè÷èþ ó ðàáîòíèêîâ

ñåðòèôèêàòîâ î ïðîôåññèîíàëüíîì îáðàçîâàíèè.

Äèïëîì î âûñøåì îáðàçîâàíèè îáÿçàòåëåí äëÿ âñåõ

êàòåãîðèé ðóêîâîäèòåëåé è ñïåöèàëèñòîâ. Ñ äðóãîé

ñòîðîíû, ñ òî÷êè çðåíèÿ ðàáîòîäàòåëåé, ñåðòèôèêàòû

î âûñøåì îáðàçîâàíèè ïðàêòè÷åñêè íèêîãäà íå ñòà-

íîâÿòñÿ äîñòàòî÷íûì ïîäòâåðæäåíèåì ïðîôåññèî-

íàëüíîãî ñîîòâåòñòâèÿ ðàáîòíèêà. 

Ðóêîâîäèòåëè îáðàçîâàòåëüíûõ ó÷ðåæäåíèé

îöåíèâàþò çíàíèÿ è ïðîôåññèîíàëüíóþ ïîäãîòîâêó

ñâîèõ âûïóñêíèêîâ ãîðàçäî âûøå, ÷åì ðàáîòîäàòå-

ëè. Áîëüøèíñòâî ðóêîâîäèòåëåé ñðåäíèõ è ñïåöè-

àëüíûõ ïðîôåññèîíàëüíûõ ó÷åáíûõ çàâåäåíèé óðî-

âåíü çíàíèé ñâîèõ âûïóñêíèêîâ ñ÷èòàþò äîñòàòî÷-

íûì äëÿ óñïåøíîé òðóäîâîé äåÿòåëüíîñòè (êñòàòè,

ñàìè ðåáÿòà îöåíèâàþò ñâîþ ïîäãîòîâêó ãîðàçäî

ñêðîìíåå). Òàêèì îáðàçîì, ðóêîâîäñòâî ó÷åáíûõ çà-

âåäåíèé ïåðåîöåíèâàåò ðåçóëüòàòû ñâîåé ðàáîòû,

÷òî ÿâíî íå ñîîòâåòñòâóåò îöåíêå äðóãèõ ó÷àñòíèêîâ

ðûíêà îáðàçîâàòåëüíûõ óñëóã. 

Ïîëàãàåì, ÷òî èññëåäîâàíèÿ ñïðîñà è îöåíêà êà-

÷åñòâà îáðàçîâàòåëüíûõ óñëóã ðàáîòîäàòåëÿìè ìîãóò

ñòàòü îñíîâîé äëÿ îáðàçîâàòåëüíûõ è ýêîíîìè÷åñêèõ

ñòðàòåãèé ó÷ðåæäåíèé ñèñòåìû îáðàçîâàíèÿ. ■
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и спецшкол, частных школ; хороший контингент учащихся —
выбора частных школ. Факторы выбора частных вузов — бли-
зость к дому, лёгкость поступления, а также непоступление
в другой вуз. Репутация и престиж более значимы для экономи-
ческих вузов и классических университетов; хорошее обучение
выбранной профессии — в педагогических вузах и вузах культу-
ры. Студентам вузов важно было поступить именно в данное
учебное заведение и на данный факультет (14%) или на данный
факультет (35%).

Что касается сигналов о качестве образования в данном
учебном заведении, то для родителей учеников средней школы
важнейший из них — подготовка к поступлению в вуз (65%),
а также отзывы родителей учащихся и квалификация препода-
вателей (по 45%). Студенты СПО и учащиеся учреждений
НПО, студенты вузов в наибольшей мере ориентируются на
квалификацию преподавателей, наличие у них степеней и зва-
ний (47%), на втором месте для них — известность, научная
работа и публикации преподавателей (31%), на третьем — хо-
рошая подготовка к продолжению образования в магистратуре,
аспирантуре. Довольно высоко как информация о качестве обу-
чения оценивается ими конкурс среди поступающих, информа-
ционные и технические ресурсы вуза (по 23%). В то же время
вариативность обучения, т.е. наличие курсов по выбору, фа-
культативов, сигналом о качестве образования считают только
12% студентов вузов.

На полностью бесплатной основе учатся 73% опрошенных
школьников, 57% студентов вузов. Между разными типами ву-
зов дифференциации нет. Около четверти учеников школ не со-
гласились бы платить за обучение или платить больше ни при
каких условиях; среди студентов вузов эта доля составляет 38%.
Основной резерв повышения оплаты — введение специализи-
рованных или дополнительных учебных программ, курсов,
факультативов (для всех уровней); для школ — это также улуч-
шение материальной базы. Однако оценки максимальной сум-
мы, которую учащиеся готовы заплатить за обучение, оказались
даже ниже реальных затрат на эти цели.

В то же время стоит отметить довольно высокий потен-
циал спроса на образовательные кредиты: студенты хотели бы
взять кредит — большинство из них в принципе готовы пла-
тить за образование при необходимости, но только 5% выра-
жают такое желание определённо. Около трети студентов раз-
ных уровней отметили, что кредит им не нужен, так как их се-
мья в состоянии оплатить обучение; уже взяли кредит около
1,5%, причём на всех трёх уровнях профессионального обра-
зования. Правда, примерно 3% выражают недоверие к систе-
ме кредитования или не хотят связывать себя долгами; ещё
9–13% студентов разных категорий не хотят брать кредит,
поскольку боятся, что не смогут его вернуть.

Дополнительные образовательные услуги чаще всего ока-
зывают в школах (прежде всего это дополнительные занятия
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